



微信公众号



高新智库

统一刊号 CN11—0237
邮发代号 1—206科学技术部主管
科技日报社主办
2022年9月19日 星期一
第35期(总第2494期)

时政要闻 (扫码阅读全文)



中共中央政治局召开会议,研究拟提请党的十九届七中全会讨论的文件,审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》《关于党的十九大以来整治形式主义为基层减负工作情况的报告》,中共中央总书记习近平主持会议。



习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问。



国家主席习近平接受乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫授予“最高友谊”勋章。



国家主席习近平接受哈萨克斯坦总统托卡耶夫授予“金鹰”勋章。



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之》。



李克强主持召开国务院常务会议,决定进一步延长制造业缓税补缴期限,加力助企纾困;确定专项再贷款与财政贴息配套支持部分领域设备更新改造,扩市场需求增发展后劲;部署进一步稳外贸稳外资的举措,助力经济巩固恢复基础;确定优化电子电器行业管理的措施,降低制度性交易成本更大激发市场活力;决定核准福建漳州二期和广东廉江一期核电项目,要求确保绝对安全。

全国大众创业万众创新活动周启动

李克强出席并发表重要讲话

新华社北京9月15日电 9月15日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京人民大会堂出席2022年全国大众创业万众创新活动周,发表重要讲话,宣布活动周启动。

李克强说,这些年双创蓬勃发展,创客们的创业创新精彩纷呈,有的虽历经波折但矢志不渝,许多人靠智慧和勤劳创出一片天地,每年1300万城镇新增就业大部分是新增市场主体、初创企业增加的就业岗位,令人鼓舞。

李克强说,近年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下共同奋斗,我国经济砥砺前行。韧性动力在人民群众和上亿市场主体打拚中增强,其中双创功不可没。双创的要义在“众”,三人成众,何况大众万众。人人都有创造力,双创就是要聚众智汇

众力,更大激发市场活力和社会创造力。

李克强说,双创遵循40多年改革开放总体思路,持续放开搞活、促进公平竞争,给人民群众经商办企业更多自由和便利。双创与“放管服”改革互促共进,培育壮大了市场主体,目前已达1.6亿多户,比10年前增加近2倍,形成支撑我国市场经济的庞大基础。就业是最大的民生,就业稳是经济运行在合理区间的重要标志。创业带动了大量就业,创新成就众多创业。双创推动大中小企业融通发展,促进了新动能快速成长,新产业新业态新模式占经济总量的比重不断上升。双创契合科技创新网络化等特征,把千千万万个“点”连成创造力的“群脑”,提升了创新能力。实践证明,双创是创业创新观念和模式的变革,激励千万人起而

行之,把亿万普通人的智慧汇集起来,在奋斗中创造财富,促进了社会纵向流动和公平正义。

李克强说,创业创新需要稳定的经济环境。应对超预期因素影响,我们及时果断推出稳经济一揽子政策和接续政策,政策工具应用尽用,促进经济回稳向上。退税减税降费规模明显超过2020年,就是要通过“放水养鱼”留得青山、赢得未来。要纵深推进双创。坚持“两个毫不动摇”,深化“放管服”改革,政府刀刃向内改革,简繁苛激活力,公正监管,提供便企利民政务服务。有权不能任性,用权当为公谋。要依法保护各类市场主体产权和合法权益,政策支持一视同仁,落实好减税降费、房租减免、创投基金发展等政策。促进平台经济持续健

康发展。中国的双创是开放的,我们支持各类双创主体开展国际合作。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实党中央、国务院部署,全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,深化改革开放,强化创新驱动,推动经济行稳致远。

李克强通过视频先后巡视了安徽华米科技公司、安徽爱意果园孵化空间、深圳影石科技公司、景德镇陶溪川双创平台、合肥之心之声科技公司的双创项目,勉励他们锐气不减、精进不怠,创造出更多新成果。

肖捷主持启动仪式。安徽省主要负责同志在双创周合肥主场致辞。科大讯飞负责人作为创业创新代表发言。万钢参加。



9月15日,2022年全国科普日活动在全国各地启动,活动将持续至9月21日。图为在湖南省邵阳市隆回县思源实验学校举行的科普日宣传活动现场,学生们观看机器人表演。
新华社发 曾勇/摄

双创活动周将举办近千场活动

本报讯(记者 张伟) 经国务院批准,2022年全国大众创业万众创新活动周于9月15日至21日举行。以“创新新动能,创业促就业”为主题,活动周主场设在安徽省合肥市,在全国各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团同步开展。

活动周通过主场活动、部委活动、地方活动、海外活动、线上活动等近1000场系列活动,全面回顾并展示近年来深入实施创新驱动发展战略、纵深推进大众创业万众创新取得的新进展、新成就和新突破,把创新创业更好地转化为经济发展新动能。

在主场,国家有关部门和地方将举办主题展示、创新创业高质量发展峰会、创业投资行业峰会、创业安徽等丰富多彩的活动,共同展望双创新趋势。

国家发展改革委和中国科协主办的创新创业高质量发展峰会、国家发改委主办的第十届中国创业投资行业峰会、中国科协主办的“科创中国”新时代创业者说、中国科学院主办的创客之夜、科技部主办的“众创—孵化—加速”科技创新创业体系化发展论坛等众多精彩活动将在合肥主场举办。

近400名来自全国的创新创业代表,携带160多个优质双创项目在合肥主场进行集中主题展示,展览占地面积7500平方米,设序厅、展厅和新业态拓展就业空间、新技术助力自立自强、新生态激发主体活力、新动能提升发展韧性、新模式促进共同富裕5个主题展区,全面系统展示全国创新创业的典型范例和取得的最新成果。

活动周还会以实物展示、虚拟现实、线上直播等大众喜闻乐见的形式,开展2022年合肥市全球云峰会、“科大硅谷”科技人才项目路演、长三角G60科创走廊青年创新发展主题活动、“量子计算+”创新创业大会等双创活动,为全国创新创业者奉献一场双创盛宴。

值得一提的是,为持续扩大创业创新意识的传播力度,今年活动周继续开设“线上活动周”平台,打破时间和空间界限,让全球范围的网友都可以足不出户就能轻松逛“展馆”。

科技创新创业体系化论坛举办

本报讯(记者 张伟) 9月15日,由科技部、安徽省政府主办,科技部火炬中心、安徽省科技厅、合肥市人民政府共同承办的“众创—孵化—加速”科技创新创业体系化发展论坛在安徽省合肥市举行。科技部火炬中心主任贾敬敦以视频形式出席论坛并讲话,合肥市委常委袁飞等出席论坛并致辞。来自有关省市科技管理部门、创业孵化机构代表等100多人参加了论坛。

袁飞介绍说,合肥市科教人才资源丰富,产业基础扎实、资本市场活跃、孵化体系完善,已成为创新创业沃土。下一步,合肥市将继续深入实施创新驱动发展战略,狠抓科技体制机制创新,充分激发高校、科研院所、企业、人才等各类主体创新活力,以科技创新引领全面创新。

贾敬敦表示,全国科技战线深入学习贯彻党的十九大的和十九届历次全会精神,推进大众创业万众创新纵深发展,科技创新创业有力支撑引领经济高质量发展取得突出成效,逐步构建了“众创空间—孵化器—加速器—科技园区”覆盖全生命周期全链条孵化体系,培育了寒武纪、科大讯飞等一批硬科技企业,以创新引领创业,以创业带动高质量就业,不断优化创新创业环境,提升科技创新创业服务质量和效率。立足新发展阶段,科技部将进一步聚焦国家战略需求,扎实推进科技双创政策落地落地,持续加强高质量技术供给,构建高能级创新创业服务体系,大力推进科技双创与金融深度融合,以科技创新创业高质量发展为稳增长保就业提供强有力支撑。

论坛期间,科技部火炬中心发布了《中国创业孵化发展报告2022》,开展了“科技双创成果展”“火炬创业导师合肥行”等一系列活动。

这十年国家高新区大步向前

▶ 本报记者 张伟

十年来,国家高新区企业营业收入增长超过2.9倍,净利润增长超过3.4倍;营业收入超过1000亿元的国家高新区数量从2012年的54家增长至2021年的97家。

十年来,国家高新区在量子信息、高速铁路、北斗导航、国产大飞机、5G通信等国家战略性领域取得重大突破,参与蛟龙号研制、神舟十四号发射、新冠疫苗研发等一系列国家重大科技任务。

十年来,国家高新区创业孵化载体数量、新增注册企业数量分别增长9倍和4.3倍。十年来,国家高新区从业人员中本科以上学历占比从30.3%增长至40.9%,吸纳高校毕业生数量从2012年的47.2万人增长至2021年的80.0万人。

十年来,国家高新区出口总额占全国货物和服务出口的比重从3.2%增长至24.4%,高新技术产品出口占高新区出口比重从49.8%增长至62.0%。

“截至目前,国家高新区总数达173家,较2012年增加84家,依托66家国家高新区建设23家自主创新示范区,比2012年增加20家。”9月14日,在科技部举行的国家高新区“稳增长、高质量发展”新闻发布会上,科技部火炬中心副主任李有平表示,十年来,国家高新区坚持“高”“新”定位,坚守“发展高科技、实现产业化”初心

使命,立足新发展阶段,在践行新发展理念、构建新发展格局上取得实质进展,持续推动创新驱动高质量发展迈上新台阶。

这十年,为做实做好“高”和“新”两篇文章,加快建设世界领先的科技园区,国家高新区担当使命,奋楫争先,彰显了重要的“高新”力量。

园区生产总值从2012年的5.4万亿元增长至2021年的15.3万亿元,增长2.8倍;占我国国内生产总值(GDP)的比重从2012年的10.1%增长至2021年的13.4%,提高了3.3个百分点;2021年,国家高新区以全国2.5%的建设用地创造了13.4%的GDP。

这里,成为我国经济社会发展的重要支撑。十年来,国家高新区深入实施创新驱动发展战略,在促进发展方式转变、推动高质量发展中充分发挥示范引领作用,持续支撑国民经济健康良性发展,成为支撑引领高质量发展的重要引擎。

R&D经费投入十年增长了3.7倍,2021年首次超过1万亿元,占全国企业R&D经费投入的48.2%;高新技术企业数量十年增长了6.4倍,从2012年的不足2万家,增长至11.5万家。企业发明专利有效量占全国的比重从2012年的29.5%上升至2021年的44.0%。

第一枚人工智能芯片、第一颗量子通信卫星等许多第一,均诞生在国家高新

区。承担国家“新冠肺炎疫情防控应急科研攻关项目”的58家企业中超过2/3为国家高新区企业,其中13家牵头企业有12家位于国家高新区。

这里,成为突破关键核心技术的重要力量。十年来,国家高新区企业坚持向创新要活力,持续加大研发投入,集中开展“卡脖子”关键核心技术攻关,诞生了大量的前沿创新成果,为高水平科技自立自强贡献“高新力量”。

积极培育壮大人工智能、大数据、区块链等数字经济产业,不断推动智能制造、新一代信息技术、生物医药等战略性新兴产业。六大类高技术制造业中有5类占全国比重超过30%,中关村新一代信息技术、武汉东湖光电子、张江集成电路、天津风能产业的规模分别占到了全国的17%、50%、35%和30%。

涌现出华为、腾讯、宁德时代等世界一流企业,以及大疆、科大讯飞、海康威视等科技领军企业,诞生了超过半数的“中国生物医药百强”企业,90%的“中国互联网百强”企业和67%的科创板上市企业,培育和集聚了全国35.9%的科技型中小企业、36.2%的高新技术企业。

▶▶ 下转第2版

本期导读

中小企业特色产业集群
有了硬指标

2版

喜迎二十大 发展看高新

4版

奋进新征程 建功新时代
——国家高新区十年成就巡礼

6-7版

我国海归群体发展
呈现十大趋势

9版

组版:王新明
新闻热线:(010)68667266-310